
 µαχητική ισχύς των Ενόπλων ∆υνάµεων µετριέ-
ται όχι µόνο µε τον αριθµό του προσωπικού που 

υπηρετεί αλλά και µε τα διατιθέµενα οπλικά συστήµατα, µε τις 
δυνατότητές τους, την επάνδρωση των µονάδων, τη µαχητική 
ικανότητα και το επίπεδο εκπαίδευσης του προσωπικού, τη συ-
γκρότηση και ευελιξία των µονάδων, το ηθικό του προσωπικού, τη 
δυνατότητα διακλαδικής συνεργασίας, τη δυνατότητα συλλογής 
και εκµετάλλευσης πληροφοριών και το βαθµό αντίδρασης και 
αποτελεσµατικής αντιµετώπισης του εχθρού. 

Είναι γνωστό ότι για τη χώρα µας στρατιωτική απειλή υπάρχει 
µόνο από την Τουρκία. Επειδή όµως δεν διαθέτουµε µεγάλο αριθ-
µό στρατιωτών και µέσων ούτε απεριόριστα κονδύλια θα πρέπει να 
εφαρµοστεί η αρχή της οικονοµίας δυνάµεων. Ό,τι χρειάζεται, να 
το προµηθευτούµε µόνο εφόσον πρόκειται να χρησιµοποιηθεί εκεί 
όπου απαιτείται.

Οι ελληνικές Ένοπλες ∆υνάµεις, για να γίνουν ικανές να αντιµε-
τωπίσουν την τουρκική απειλή και τους περιφερειακούς κινδύνους, 
θα πρέπει να ενεργοποιήσουν ή να αποκτήσουν τους κατάλληλους 
πολλαπλασιαστές ισχύος που θα δώσουν τη δυνατότητα να υπερέ-
χουν όχι µόνο την κατάλληλη στιγµή αλλά και σε διάρκεια χρόνου 
για να χρησιµοποιούνται ως µηχανισµός αποτροπής και εργαλείο 
της αµυντικής διπλωµατίας. Ας δούµε όµως τους κυριότερους προ-
βληµατικούς τοµείς. 

Η δοµή
Όταν έχεις δυνάµεις σε περιοχές που δεν χρειάζονται είναι σπα-

τάλη. Επίσης όταν διατηρείς δυνάµεις µε δοµή που δεν εξυπηρετεί 
την αντιµετώπιση της απειλής είναι σπατάλη και κακή διαχείριση 
των πόρων και του προσωπικού. 

Οι Ένοπλες ∆υνάµεις, εποµένως, θα πρέπει να προσαρµοστούν 
και να τοποθετηθούν κυρίως για την αντιµετώπιση της τουρκικής 
απειλής. Παράλληλα, να διατηρηθούν για την ενίσχυση της ασφά-
λειας των βορείων συνόρων δυνάµεις ανάλογες των κινδύνων που 
µπορεί να προέλθουν από την περιοχή, σε λογικό χρόνο (συνήθως 
η εκτίµηση γίνεται για µια δεκαπενταετία). Οι πρώτες δυνάµεις θα 
πρέπει να είναι ικανές να νικήσουν τον εξ ανατολών εχθρό, ο οποίος 
διαθέτει περισσότερο προσωπικό και µέσα. Οι τελευταίες θα πρέπει 
να έχουν τη δυνατότητα να επιτηρούν τα βόρεια σύνορα, όχι να τα 
ασφαλίζουν –γιατί αυτό προϋποθέτει µεγάλο αριθµό στρατιωτικών 

δυνάµεων– και να αποθαρρύνουν και εµποδίζουν, σε συνεργασία 
µε τις καθ’ ύλην αρµόδιες υπηρεσίες της αστυνοµίας και της συνο-
ριοφυλακής, τους λαθροµετανάστες.

Η δοµή δυνάµεων θα πρέπει να εξυπηρετεί συγκεκριµένα σχέδια 
για να αντιµετωπιστούν οι πιθανότεροι τρόποι ενεργείας του τουρ-
κικού Γενικού Επιτελείου. ∆ηλαδή, να µην αφεθεί στη διάρκεια της 
ειρήνης ο αντίπαλος να παραβιάζει τον εθνικό εναέριο και θαλάσσιο 
χώρο και το FIR, να µην είναι ικανός σε περίοδο κρίσης να απειλεί τα 
κυριαρχικά µας δικαιώµατα και, σε περίπτωση πολέµου, να ηττηθεί 
από τις πρώτες ώρες, εφόσον προσπαθήσει να καταλάβει χερσαίο 
χώρο στη Θράκη, νησιά µικρά, µεσαία ή µεγάλα ή ακόµη και βραχο-
νησίδες. Επειδή δε είναι λογικό να αναµένονται κατά προτεραιότητα 
αεροναυτικές επιχειρήσεις µε παράλληλες αεραποβατικές ενέργει-
ες και µετέπειτα χερσαίες επιχειρήσεις, είναι προφανές ότι πρέπει 
να δίνεται στη χώρα µας η προτεραιότητα στους εξοπλισµούς και 
στην προσοχή και φροντίδα κατά σειρά: Αεροπορία-Ναυτικό-Στρα-
τός Ξηράς. Για να γίνει αυτό και να υλοποιηθούν οι προτεραιότη-
τες, θα πρέπει να υλοποιηθεί η διακλαδικότητα, να συµµαζευτεί και 
εκλογικευτεί η διάσπαρτη δοµή του Στρατού, αφού και οι δοµές της 
Αεροπορίας και του Ναυτικού χρειάζονται µόνο µικρές προσαρ-
µογές. Για να έχουµε τη δυνατότητα να αντιδράσουµε γρήγορα, η 
δοµή µας θα πρέπει να είναι απλή, χωρίς ενδιάµεσα επίπεδα (βλέπε 
µεραρχίες) και περιττές διοικήσεις, που αυξάνουν µεν τις θέσεις 
των στρατηγών αλλά είναι αναποτελεσµατικές.

Οι νέες πιο αποτελεσµατικές δοµές µπορούν να προέλθουν µε 
µικρό ή µηδενικό κόστος από συγχώνευση υπαρχουσών δοµών, οι 
οποίες πλέον δεν εξυπηρετούν. Οι νέες αυτές δοµές θα πρέπει να 
στοχεύουν σε δυο βασικές κατευθύνσεις: την αύξηση της ισχύος 
πυρός κατά µονάδα και την αύξηση της ευελιξίας, µε τη συγχώνευ-
ση λειτουργιών λογιστικής υποστήριξης (∆Μ), µε βάση τη διεθνή 
εµπειρία και δοκιµασµένα πρότυπα.

Η διακλαδικότητα
Ο γεωγραφικός χώρος (και οι σύγχρονες αντιλήψεις από κοινού 

χρήσης και των τριών Κλάδων), τον οποίο οι ελληνικές Ε∆ προστα-
τεύουν, ευνοεί, στις περισσότερες περιπτώσεις, την κοινή χρήση και 
των τριών Κλάδων των Ε∆, προκειµένου να αντιµετωπιστεί µε τον 
αποτελεσµατικότερο τρόπο ο αντίπαλος. 

Η συνεργασία των τριών Κλάδων των Ενόπλων ∆υνάµεων και 

µαχητική ισχύς των Ενόπλων ∆υνάµεων µετριέ-
ται όχι µόνο µε τον αριθµό του προσωπικού που 

υπηρετεί αλλά και µε τα διατιθέµενα οπλικά συστήµατα, µε τις 
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η σχεδίαση της από κοινού δράσης παρουσιάζει σηµαντικά κενά. 
Μια σοβαρή µελλοντική προσέγγιση θα πρέπει να λάβει υπόψη τη 
διεθνή εµπειρία και τη λειτουργία αυτών των επιτελείων µε επιστη-
µονικό και στρατιωτικό προσωπικό υψηλής ποιότητας. 

Η γραφειοκρατία
Σε πρόσφατη µελέτη που είδε το φως της δηµοσιότητας, οι αξι-

ωµατικοί θεωρούν τη γραφειοκρατία ως ένα από τα κυριότερα προ-
βλήµατα. Είναι απίστευτος ο αριθµός των εγγράφων που παράγεται 
σε καθηµερινή βάση από όλα τα επίπεδα. Οι γραφειοκρατικές δια-
δικασίες έχουν υποκαταστήσει σε µεγάλο βαθµό τις κύριες επιχει-
ρησιακές ασχολίες και την εκπαίδευση, αφού θεωρείται ότι κανείς 
δεν ελέγχθηκε για την εκπαίδευση ενώ πολλοί ελέγχθηκαν για κα-
θυστέρηση διαβίβασης εγγράφων. Η ευθυνοφοβία έχει ωθήσει τους 
επιτελείς να ζητούν τα πάντα µε έγγραφο, το οποίο πρέπει να έχει την 
υπογραφή του διοικητή. Καλός επιτελής είναι αυτός που συντάσσει 
καλά έγγραφα και δεν κάνει συντακτικά ή ορθογραφικά λάθη. Αυτή η 
αντίληψη αναπαράγεται από το σχολαστικισµό που επίµονα διδάσκε-
ται και επιζητείται στις σχολές επιτελών και πολέµου. Σε άλλες χώρες, 
το φαινόµενο µειώθηκε µε την ευρεία εφαρµογή συστήµατος ηλε-
κτρονικού ταχυδροµείου, το οποίο επιτρέπει, πέραν της επίσηµης δι-
αβίβασης εγγράφων, και την άτυπη επικοινωνία µεταξύ των επιτελών 
και διοικητών στα διάφορα κλιµάκια και µε τη µείωση κατά 30% των 
εγγράφων που διαβιβάζονται σε όλα τα επίπεδα. Θα µπορούσε π.χ. τα 
θέµατα ∆ιοικητικής Μέριµνας (λογιστικής υποστήριξης) να υπογρά-
φονται από τους υποδιοικητές όλων των κλιµακίων των µονάδων και 
σχηµατισµών, ώστε να ανακουφιστούν οι διοικητές. 

Η επετηρίδα
Η σειρά αποφοίτησης από τις στρατιωτικές σχολές ακολουθεί 

το στέλεχος σε όλη του τη σταδιοδροµία. Μια βαθµολογία σε ένα 
µάθηµα είναι αρκετή για να καθορίσει το µέλλον του αξιωµατικού 
και όλη του την καριέρα. Το σύστηµα αυτό έγινε προσπάθεια να δια-
φοροποιηθεί στους ανώτατους βαθµούς, µε την καθυστέρηση ορι-
σµένων στελεχών στην προαγωγή, χωρίς να αποστρατευτούν, αλλά 
η νοοτροπία που υπήρχε ριζωµένη χρόνια και η συντηρητική αντί-
ληψη δεν επέτρεψε την ουσιαστική αλλαγή των πραγµάτων. Ίσως 
είµαστε η µόνη χώρα στο δυτικό κόσµο που διατηρούµε αυτό το 
αναχρονιστικό σύστηµα προαγωγών, το οποίο αποθαρρύνει τον ικα-
νό και επιβραβεύει την αδράνεια και τη δηµοσιοϋπαλληλική αντίλη-
ψη. Να θυµηθούµε ότι ο Ναπολέων και ο Ουέλιγκτον δεν ήταν κα-
λοί µαθητές στις στρατιωτικές σχολές. Σε όλους τους σύγχρονους 
στρατούς, όποιος αξίζει προχωρά και όποιος δεν εργάζεται ή δεν 
έχει τα προσόντα παραµένει στον ίδιο βαθµό µέχρι να συµπληρώσει 
τα χρόνια για να πάρει σύνταξη. 

Η εκπαίδευση στα Κέντρα Εκπαίδευσης  
και στις Μονάδες
Όπως είναι γνωστό, στα κέντρα εκπαίδευσης δεν γίνεται κανενός 

είδους εκπαίδευση παρά µόνο προετοιµασία για την ορκωµοσία και 
φύλαξη σκοπιών. Εποµένως, είναι χάσιµο χρόνου. Στις µονάδες εκ-
στρατείας, η εκπαίδευση εξαρτάται από τη θέληση και τον ενθουσι-
ασµό των διοικητών, οι οποίοι όµως δεν µπορούν να ξεπεράσουν τα 
προβλήµατα από τη σηµαντική έλλειψη προσωπικού και τις λοιπές 
υποχρεώσεις, όπως αγήµατα, παρελάσεις ή το φόβο κάποιων για 
να µη γίνει ατύχηµα. Ξεχνούν βέβαια κάποιοι ότι η πιθανότητα να 
συµβεί ατύχηµα είναι µικρότερη σε εκπαιδευµένες µονάδες. Το κύ-
ριο πρόβληµα και εδώ είναι ότι δεν υπάρχουν συστηµατικοί έλεγχοι 

και αξιολογήσεις των µονάδων του Στρατού Ξηράς, από έµπειρους 
αξιολογητές και σε οργανωµένα πεδία ασκήσεων και βολών. Αντί 
αυτών, υπάρχουν επισκέψεις επιτελών, πολλές φορές άσχετων µε 
τα κύρια αντικείµενα των µονάδων, οι οποίοι ελέγχουν αν οι εκπαι-
δευόµενοι βρίσκονται στη σκιά (!) και οι εκπαιδευτές έχουν σχέ-
διο για τη διεξαγωγή του µαθήµατος (!). Εποµένως, υπάρχει άµεση 
ανάγκη να προσανατολιστεί η εκπαίδευση των µονάδων στην απο-
στολή και να εφαρµοστεί η αρχή «εκπαιδευόµαστε όπως θα πολε-
µήσουµε». Η εκπαίδευση λόχων-ταγµάτων θα πρέπει κατά βάση να 
γίνεται σε σύγχρονα πεδία ασκήσεων, µε συστήµατα εξοµοίωσης ή 
τουλάχιστον µε την ύπαρξη «εχθρικών τµηµάτων», µε µορφή διπλής 
ενεργείας για όλα τα κλιµάκια. Φυσικά, θα πρέπει να ελέγχεται σο-
βαρά το αποτέλεσµα. Για δε τα περίφηµα κέντρα εκπαιδεύσεως, θα 
πρέπει να επανεξεταστεί η ίδια η αναγκαιότητα ύπαρξής τους. 

Οι παραπάνω αρνητικές τάσεις, που περιγράφτηκαν, έχουν µε-
λετηθεί και διορθωθεί πριν από πολλά χρόνια στις περισσότερες 
δυτικές χώρες. Η περιγραφή των φαινοµένων δεν διεκδικεί την 
ανακάλυψη του τροχού, παρουσιάζει όµως συσσωρευµένα φαινό-
µενα, τα οποία µειώνουν την επιχειρησιακή αποτελεσµατικότητα και 
αυξάνουν καθηµερινά το κόστος λειτουργίας. 

Υπάρχει διέξοδος από το «φαύλο κύκλο»;
Για να υπάρξει διέξοδος και να δοθούν λύσεις θα πρέπει:
> Να εξεταστεί η αµυντική σχεδίαση, στα πλαίσια της αρχής απο-

τελεσµατικότητα/κόστος. 
> Να µειωθεί σηµαντικά η δοµή του Στρατού Ξηράς και ορισµένων 

µονάδων των λοιπών Κλάδων.
> Να συγκεντρωθούν οι κοινές αρµοδιότητες των Κλάδων (Στρα-

τού, Ναυτικού, Αεροπορίας) και να ενισχυθεί η διακλαδικότητα, όπου 
αυτό απαιτείται και µε βάση τη διεθνή εµπειρία. 

> Να συγκροτηθεί επιτελείο του υπουργείου, κατά τα πρότυπα των 
ευρωπαϊκών MoDs, για χειρισµό θεµάτων αµυντικής διπλωµατίας και 
αµυντικής σχεδίασης.  

> Να συνδεθούν οι εξοπλισµοί µε τις πραγµατικές ανάγκες και την 
αντιµετώπιση του αντιπάλου (διεθνώς ορίζεται µε τον όρο capability 
based) και όχι µε επιµέρους επιθυµίες των Γενικών Επιτελείων. 

> Να συνταχθεί νέο πλαίσιο νόµου και µηχανισµοί ελέγχου για τις 
προµήθειες αµυντικού υλικού, µε βάση διεθνή πρότυπα.

> Να µειωθούν οι λειτουργικές ανάγκες.
> Να αυξηθούν οι δαπάνες για υποδοµές, µε έµφαση στη διαβίω-

ση των οικογενειών του στρατιωτικού προσωπικού και τη διαφύλαξη 
του κρίσιµου υλικού, στις περιοχές της Θράκης και των νησιών του 
Ανατ. Αιγαίου.

> Να µελετηθεί το σύστηµα εκπαίδευσης ώστε να παράγει στελέ-
χη ικανά να αντιµετωπίσουν τις σύγχρονες ανάγκες σε επιχειρησιακό 
και επιτελικό επίπεδο. 

> Να µειωθεί η γραφειοκρατία, µε µετρήσιµα µεγέθη (π.χ. µείωση 
των εγγράφων κατά 30%).

> Να καθιερωθεί αξιοκρατικό σύστηµα κρίσεων και προαγωγών, 
µε βάση διεθνή πρότυπα.  

Οι όποιες αλλαγές δεν µπορούν να προέλθουν από το εσωτερι-
κό των Ενόπλων ∆υνάµεων. Οι συντηρητικές αντιλήψεις που έχουν 
εδραιωθεί και η απαρχαιωµένη διαδικασία λήψης αποφάσεων (προ-
τάσεις µόνο στην κάθετη δοµή-stovepipe και όχι µεταξύ των ειδι-
κών και της ιεραρχίας-end to end) απαγορεύουν τις προτάσεις που 
οδηγούν σε αλλαγές και βελτίωση του συστήµατος. Για να γίνουν οι 
αναγκαίες αλλαγές απαιτούνται πολιτικές αποφάσεις, µετά από προ-
τάσεις ανεξάρτητων οµάδων εργασίας. 
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